

# 上海将申办第46届世界技能大赛

记者 朱筱丽

随着我国2010年10月加入世界技能组织,世界技能大赛这个名字逐渐为人所熟知。特别是在2015年,我国选手在第43届世界技能大赛上实现了金牌“零的突破”,更是引发广泛关注。最近,上海将代表我国申办2021年第46届世界技能大赛。一旦成功,就意味着这一世界级的技能“奥林匹克”首次将主场设在中国。

世界技能大赛由世界技能组织(WSI)举办,是最高层级的世界性职业技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”,代表了职业技能发展的世界先进水平。经国务院批准,2010年10月人社部代表中国政府加入世界技能组织,并在2015年巴西圣保罗举办的第43届世界技能大赛上取得5个项目金牌、6个项目银牌、4

个项目铜牌和11个项目优胜奖的优异成绩,实现金牌零的突破,创造了中国参加世界技能大赛以来的最好成绩,引起了世界各国和中国社会各界的广泛关注。人社部以世界技能组织成员名义向世界技能组织提出申办2021年第46届世界技能大赛意向,并推出上海市作为承办城市。

但是,少数选手登顶奖台的背后,无法掩盖的是我国高技能人才严重短缺的严峻事实。据人力资源和社会保障部的数据显示,目前我国技能劳动者数量严重不足,只占全国就业人员总量的19%左右,高技能人才的数量还不足5%。

2015年,全国人大常委会执法检查组在对《职业教育法》实施情况进行调查后发现,职业教育存在缺钱少人等现象,职业学校的办学条件、师资力量配备

普遍低于普通学校,许多地方把职业院校放在中招、高招最后批次录取;一些职业教育机构盲目追求学历“升格”,偏离了职业教育的职业性和就业导向。

数据显示,作为我国“学习对象”的德国,每年有65%的初中毕业生放弃读高中继而读大学的道路,直接进入职业学校。其职业教育由政府全额拨款,一个学生一年可获政府4100欧元的教育经费。学生在职业学校学习期间就被企业“订购”成为企业的准员工,企业要按规定向“订购”的技校生每月支付600-800欧元的学习津贴。

与德国相比,我国的职业院校现状显然相形见绌。

对此,全国政协委员、中华全国总工会党组成员李守镇指出,应强化政府

主体责任,加强职业技能教育的财政投入。深入推进职业技能教育体制机制的改革创新,“让职业院校真正成为培养高技能人才的摇篮。”

“要提升‘中国制造’在国际市场的竞争力,必须从源头抓起,加快发展职业教育。”全国政协委员、上海教科院副院长胡卫也认为,不能让职校空喊“口渴”,要规定职业院校生均教育经费的最低标准,保证对职业教育的“输血”。除此之外,还应该通过税收减免、资金配套、招生补贴等政策,鼓励和引导企业特别是大中型企业主动参与校企合作;深化产教融合,推进职业教育培养目标、专业设置、课程内容、教学过程与产业升级、行业标准、企业需求相对接。



## 上海石化工业学校 SHANGHAI PETROCHEMICAL ACADEMY

### 学校荣誉

国家级重点中等职业技术学校

全国教育系统先进集体

全国中等职业学校德育工作先进集体

国家中等职业教育改革发展示范学校

全国职业指导工作先进学校

上海市学生行为规范示范校

### 学校简介

学校创办于1978年,是一所教育理念先进、实训装备优良、教学质量上乘、办学特色鲜明、职前职后联动发展的国家级重点中等职业技术学校和国家中等职业教育改革发展示范学校。学校占地面积150亩,建筑面积8.7万平方米,在校学生近3000人,环境优美,享有“花园学校”的美誉。

### 办学特色

学校积极推进国际化办学,与德国Lise-Meitner学校和德国东北部化工职业培训中心(BBZ)合作,联合制定中德化工操作职业培训标准和十二门主干课程,用国际标准为世界化工巨头巴斯夫等企业培养高素质的

技术技能人才;加入AHK中德职业教育联盟,在化学工艺、机电技术应用、数控技术应用专业上,以引进AHK国际职业证书为抓手,深入推进“双元制”本土化人才培养工作,着力为国内德资企业和一带一路国家提供人力资源支撑。

### 专业设置

化学工程与工艺(中职-应用型本科,首批试点)、应用化工技术(中高职贯通)、化学工艺、环境监测技术、机电技术应用、数控技术应用、计算机应用、电子技术应用、物流服务与管理、会计、商务英语、旅游服务与管理。

### 就业升学

学校开创校企合作办学模式,先

后与上海石化、上海高化,德国巴斯夫、科思创、赢创德固赛公司,中英合资上海赛科,美国杜邦、英威达、亨斯曼,日本三菱、立邦,沪东重机、沪临重工、中船三井、上海通用、汇众汽车、和辉光电、华虹宏力、虹桥迎宾馆等200多家国内外知名企业签署校企合作协议,毕业生就业率连年保持在98%以上。

同时,为了满足学生的升学需要,学校专门组织经验丰富的教学与管理团队,搭建升学“立交桥”,着力提升学生的文化基础与综合能力,在历年的“三校生”高考中,上线率高达98%以上,圆了众多学生的大学梦。



提前批自主招生报名暨校园开放日:4月22、23、29日

